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x2+x si x<0

Sea la funcion f(x)= X )
—— s x>0
X+1

a) Analice la continuidad y derivabilidad de la funcion en su dominio.
b) Determine la asintota horizontal, si la tiene.

c) Determine la asintota vertical, si la tiene.

SOCIALES I1. 2009. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) La funcion x* +x es continua y derivable para x <0 la funcion i1 es, también, continua y
X+

derivable para x> 0. Vamos a estudiar si la funcion f(x) es continuay derivable enx=0.

lim (x> +x)=0
x—0"
X = f(0)=Ilim f (xX) =0= Continuaen x=0
. x—0
lim——=0
-0 X +1
2x+1 si x<0
Calculamos la funcion derivada: f '(x) = 1 . y COMo:
> si x>0
(x+1)
f'(07)=1

= f'(07)=f'(0") = Esderivableen x=0
f'(0")=1

Luego la funcion f(x) es continua y derivable enR .

b) Vamos a ver si tiene asintota horizontal

X
X . X . 1 . .
lim —=—=Ilim = lim ———=1= y =1 es asintota horizontal
X—+0 X 4 o0 x—>+0 X 1 X—>+00 1
—+ = 1+—
X X X

c) Asintota vertical no tiene.




Un estudio acerca de la presencia de gases contaminantes en la atmdsfera de una ciudad indica
que el nivel de contaminacién viene dado por la funcién:
C(t)=-0"2t*+4t+25 0<t<25 (t=afos transcurridos desde el afio 2000)

a) ¢En qué afo se alcanzara un maximo en el nivel de contaminacion?.
b) ¢ En qué afio se alcanzara el nivel de contaminacion cero?.
c) Calcule la pendiente de la recta tangente a la gréafica de la funcion C(t) en t=8. Interprete

el resultado anterior relacionandolo con el crecimiento o decrecimiento.
SOCIALES I1. 2009 JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

La funcién es una parabola cuyo dibujo es:

¥

|_22 4 6 8 18 12 14 16 18 28 22 24 26

a) ElI maximo nivel de contaminacion se alcanza parat =10, es decir, el afio 2010.

b) El nivel de contaminacion cero se alcanza parat = 25, es decir, el afio 2025.

c) Parat =8 = C(8) =44'2. Calculamos la derivada para hallar la pendiente.
C'(t)=-0'4t+4=>m=C'(8)=0'8

Luego, larecta tangente es: y—44'2=0'8(x—-8) = y=0'8x+37'8



a) Halle las funciones derivadas de las funciones definidas por las siguientes expresiones:

f(0=(2x*-3)° 5 9= ; h(x)=x-e”
. - . . 2X+3
b) Determine el dominio y las asintotas de la funcion m(x) = .y

SOCIALES 1. 2009 RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a)
f'(x)=3-(2x*=3)?-4x =12x-(2x* -3)?
1
—-Xx=In(x) ,_
g'(x) =X : :1 Inz(x)
X X
h'(x)=1-e¥ +3x-e* =e*(1+3x)
b) D=R-{4)

Verticales: Larecta x = a es una asintota vertical si

Iimf(x):J_roo:>Iirrlf(x)=oo:>x:4

X—a X

Horizontales: La recta y =b es una asintota horizontal si

lim f(x)=b= lim 232 y—2

X—>+0 X—>+0 X —_

Oblicuas: No tiene.



1-2x si x<0

a) Sea funcion f(x)=49 1 .
—— si x>0
Xx+1

Estudie su continuidad y su derivabilidad.

b) Se consideran las funciones: g(x)=(2x+1)*%, h(x)= XZ—X . Halle sus funciones derivadas.

SOCIALES 11.2009. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B.

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en x=0.

1) f(0)=1
lim (1—2x) =1

2) - 1 = lim f(x) =1
nm(_j:l

x+1

3) f(O):IXiLrg f(x)=1

Luego, es continua.

x—0%

-2 si x<0
Calculamos la funcion derivada: f'(x)=<4 -1 .
> si x>0
(x+1)

f'(0):-2} o .
= f'(07)= f'(0") = No derivableen x=0
f'(0")=-1
b)
g'(X)=3-(2x+1)?-2=6-(2x+1)?

2°-2%.In2-(x-1) _1-In2-(x—-1)

h'(x) =2 o =




Un almacenista de frutas ha estimado que el beneficio que le produce cada kilogramo (Kg) de
fresas depende del precio de venta de acuerdo con la funcion
B(X)=—Xx*+4x-3
siendo B(x) el beneficio por Kg y x el precio de cada Kg, ambos expresados en euros.
a) ¢Entre qué precios se producen beneficios para el almacenista?.
b) ¢Qué precio maximiza los beneficios?.
c) Si tiene en el almacén 10.000 Kg de fresas, ¢ cuél seré el beneficio total maximo que podra
obtener?.
SOCIALES I1. 2009 RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos los puntos de corte con el eje X.
—x?+4x-3=0=>x=3;x=1
Luego, se producen beneficios para x>1y x<3
b) Calculamos la derivada.
B'(X)=—2x+4=0=>x=2
Luego, para x =2, se produce el maximo beneficio

¢) B(2) =-22+4-2-3=1-10.000=10.000 €

2 -1 2 3 4 5 [




3" si x<1
Xx*—6x+8 si x>1
a) Estudie la continuidad y la derivabilidad de la funcién f.
b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion f en el punto de abscisa
x=3.
SOCIALES I1. 2009. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION B.

Sea funcion f(x)= {

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en x =1.

1) f()=3
lim(3*) =3

2) ™ = lim f(x) =3
lim (x*-6x+8)=3|

x—1*
3) f(1)=linzf(x)=3
Luego, es continuaen R.
3*In3  si x<1

Calculamos la funcion derivada: f'(x) = i
2Xx—6 si x>1

f'1)=3In3

= f'(17)# f'(@") = Noderivableen x=1
f'@a’)=-4

b) La ecuacion de la recta tangente es: y— f(3) = f '(3)- (x—3)
f(3)=-1
f'(3)=0

Sustituyendo, tenemos: y—(-1)=0-(x-3)=>y=-1



Sea la funcion f(x)=x°*-1.

a) Calcule los puntos de corte de la gréafica con los ejes, su monotonia y extremos relativos, si
los tuviese.

b) Determine su curvatura y punto de inflexion.

c) Halle los puntos de la grafica en los que la recta tangente tiene de pendiente 3.

SOCIALES I1. 2009 RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Corteconeleje X =>y=0=>x’-1=0=x=1=(1,0)
CorteconelejeY = x=0=>y=-1=(0,-1)

Calculamos la derivada de la funcion y la igualamos a cero. f'(x)=3x*=0=x=0

(=,0) | (0.0)

Signo f* +

Funcién C C

Luego la funcidn es creciente en su dominio.

b) Calculamos la segunda derivada de la funcion y la igualamos a cero. f'(xX)=6x=0=x=0

(=.0) | (0)

Signo f " - +

Funcion Cn Cx

Luego, la funcion es concava en (—o0,0) y convexaen (0,0). Tiene un punto de inflexion
en(0,-1).

c) f'(x)=3x>=3= x==1. Luego, los puntos son: (1,0) y (-1,-2)

L




-Xx+1 si xx<1

Sea funcién real de variable real f(x)= .
x-1 si x21

a) Represente graficamente la funcion.

b) Estudie la continuidad de la funcion.

c) Estudie la derivabilidad de la funcion.

SOCIALES I1. 2009. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION B.

RESOLUCION

a) La grafica de la funcion es:

-5 -4 -3 -2 -1 i 2 3 4 5
-1
-2
-3
—4
-b
b)
1) f=0
lim(-x+1)=0
X—1"
2 =Ilimf(x)=0
) lim(x-1)=0 x->1 (9

3) (@) =lim f (x)=0

Luego, es continuaen R.

-1 si x<1

c) Calculamos la funcién derivada: f'(x) = .
1 si x>1

fray=-1

= f'(17)# f'(1") = No derivableen x=1
f'@a’)= 1



x-1

2x-1
a) Halle la ecuacion de la recta tangente a la gréfica de la funcion f en el punto (0,1)
b) Estudie la monotonia de f.

c) Halle las asintotas, los puntos de corte con los ejes y represente graficamente la funcion.
SOCIALES I1. 2009 RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

Sea la funcion f(x)=

RESOLUCION

a) La recta tangenteen x=0 es y— f(0) = f'(0)-(x—0)

f'(X)=———== f'(0)=1
0= G = 1O
Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—-1=1-(x-0)=> y=x+1
b) Calculamos la derivada de la funcién y la igualamos a cero. f '(x) = ﬁ = No tiene solucién
X_
)| (5)
— 00, — —, 0
2 2
Signo f' +
Funcién C C

Luego la funcidn es creciente en su dominio.

c) Verticales: La recta x = a es una asintota vertical si

Iimf(x):ioo:>IirT11f(x)=oo:>X:%
X

Horizontales: La recta y = b es una asintota horizontal si

lim () =b= lim X=X -1 y:%

X—>+00 x40 QY —1 2

Oblicuas: No tiene.

Corte con el eje X :>y:0:>2X—_11:O:>x=1:>(1,0)

CorteconelejeY = x=0=y=1=(0,1)




-X

si x<0
x]—x+1 si x>0

a) ¢Es f continuaen x =07?.¢Es continua en su dominio?.

b) ¢Es f derivable en x =07?.¢Es derivable en su dominio?.

c) Calcule la ecuacién de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto de abscisa
x=1.

SOCIALES I1. 2009. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION B.

Sea funcion f :R — R definida mediante f(x)={

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en x=0.

1) f(0)=1
Iiryf(e’x):l

2) "~ = lim f(x) =1
lim (x°—x+1)=1| ¢
x—0%

3) f(O):Iing f(x)=1
Luego, es continua en x =0 Yy es continua en su dominio.

—-X

—e si x<0

b) Calculamos la funcion derivada: f '(x) = _
3x*-1 si x>0

f'(07)=-1
f 'EO*; 1}: f'(07)=f"'(0") = esderivable en x =0 y es derivable en su dominio.

b) La ecuacion de la recta tangente es: y— f (1) = f '(1)-(x-1)
f@=1
f'@=2

Sustituyendo, tenemos: y—-1=2-(x-1) = y=2x-1



La funcion derivada de una funcion f viene dada por f'(x)=3x*-12x+9
a) Obtenga los intervalos de monotonia de la funcion fy los valores de x en los que dicha funcién

alcanza sus extremos locales.
b) Determine los intervalos de concavidad y convexidad de la funcion f.
c) Sabiendo que la gréafica de f pasa por el punto (2,5), calcule la ecuacion de la recta tangente

a la grafica de f en dicho punto.
SOCIALES I1. 2009. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Igualamos a cero la primera derivada.

f'(x)=3x"-12x+9=0=>x=1; x=3

(—0,1) @3 (3,)

Signo f '(x) + — +

Funcién C D C
{ d

Méximo x=1 minimo x=3

b) Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero.

f'"(x)=6x-12=0=x=2

(—0,2) (2,0)

Signo f "(x) — +

Funcion Cn Cx

c) Larecta tangente en (2,5) es y—5=1'(2)-(x-2)
f'(2)=12-24+9=-3

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—5=-3-(x-2) = 3x+y-11=0



Sea la funcion f (x)=ax®+bx*+ x

a) Determine el valor de los parametros a y b sabiendo que la funcion f tiene un maximoen x=1
yque f(1)=2.

b) Para a=b=1, halle la ecuacién de la recta tangente a la grafica de f en el punto de abscisa
x=0.

SOCIALES I1. 2009. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Calculamos la derivada de f (x) = ax® +bx* + x.
f'(x)=3ax”* +2bx +1
f)=2=a+b+1=2
Méaximoen x=1= f'(1)=0=3a+2b+1=0
Resolviendo el sistema formado por las dos ecuaciones sale: a=-3 ; b=4
b) La recta tangenteen x=0 es y— f(0)=f '(0)-(x-0)

f(0)=0
f'(0)=1

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—0=1-(x—0) = y =X



